
שׁאלות	ומשׂימות

1  מהו סוג הטקסט? 

2  באיזה תחום חיים עוסק הטקסט? בחר בתשׁובה הנכונה: 

א. חקלאות.  

ב. גאוגרפיה.  

ג. חברתי.  

מבין  הנכונה  באפשׁרות  בחר  הסיפּור?  נושׂא  מהו    3
האפשׁרויות:

א. החקלאות ברוסיה.

ב. תחרות בין חקלאים על הקרקע.

ג. מותו שׁל איכּר על מחרשׁתו.

4  מהו הרעיון המרכּזי? בחרו באפשׁרות הנכונה:

א. התאווה מסוכּנת לאדם.

ב. האיכּרים מסתפְּקים במועט.

ג. החרוצים יוצאים לעבודה עם שׁחר.

2
שׁאלות	ומשׂימות

ה	קַרְקַע	 מָּ כַּ
רוּשׁ	לָאָדָם? דָּ

שׂיחה	בעל־פה

1 לאילו צרכים דרושׁה קרקע לאדם?

2 האם האדמות ביישׁוב שלך מספיקות לצורכי התושׁבים?

3 אם ישׁ לכם אדמות, לְמָה הן משׁמשׁות אתכם?

נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ
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5  מהי המסקנה שׁניתן להסיק מהסיפּור? הסבר את דבריך.

6  תאר את חיי הכפריים.

7  מדוע לא התלוננו הכפריים על מצבם?

8  כיצד מתואר מצבו הטכנולוגי שׁל הכפר?

9  כיצד תאוותו שׁל האיכר באה לידי ביטוי בסיפּור? 

      מה הייתה התוצאה שׁל תאווה זו?

10  ציין את תכונתו העיקרית שׁל האיכּר. 

      מה דעתך על תכונה זו? הסבר.

11  מן המשׁמעויות שׁל המילה חָרַשׁ:

  א. עשׂה תלמים בקרקע. 

  ב.  היה חֵרֵשׁ.

  ג. זָמַם.

  ד. שׁתק.

12  מצאו במילון את המשׁמעות שׁל הניב: “חורשׁ מזימות”.

13  מן המשׁמעויות שׁל המילה דל: 

  א. עני.  

  ב. מועט.  

  ג. רזה.   

  ד. פְּחוּת-עֶרֶך.

14  מצא במילון את המשׁמעות שׁל כל אחד מן הצירופים:

  א. שׁחר ילדותו. 

  ב. איילת השַׁחַר. 

  ג. עלה עמוד השׁחר.
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15  הסיפּור מסתיים בשׁאלת הקשׁישׁ: 

       “כמה קרקע דרוּשׁ לאדם?”

נסו לתת לקשׁישׁ תשׁובה על שׁאלתו.

16   “אֵיזֶהוּ עָשִׁיר? הַשָׂמֵחַ בְּחֶלְקוֹ”. 

       )מסכת אבות ד׳ א׳(. )القناعة كنزٌ لا يفنى(.

א. הסבר במילים שׁלך את שׁתי הממרות.

ב. כיצד הן מתקשׁרות לסיפּור? חווה את דעתך.
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השׁווא

השׁווא ) ְ    (  עשׂוי לציין אפס תנועה או תנועה חטופה.

שׁווא נע בא:- 
בראשׁ המילה: יְלָדִים.. א

השׁני משׁני שׁוואים  רצופים באמצע המילה: יִלְמְדוּ. ב

אחרי תנועה גדולה בהברה לא מוטעמת: הולְֹכִים. ג

תחת אות דגושׁה בדגשׁ חזק: מְכַבְּדִים. ד

תחת אות ראשׁונה מבין שׁתי אותיות זהות רצופות: . ה
בַּרְרָן, אַלְלַי.

 זכור: שׁווא שׁמקורו בתנועה הוא שׁווא נע

דוגמא: יִדְרְשׁוּ, לומְֹדִים,  מְסַרְתֶּן

שׁווא נח בא:- 

בסוף המילה: שִׁלַּמְתְ, נֵפְטְ )שׁני שׁוואים רצופים בסוף . א
המילה – נחים(.

אחרי תנועה קטנה: הִלְבִּישָׁה; לָמַדְנוּ.. ב

בכל הברה מוטעמת )בין אם התנועה קטנה ובין אם . ג
היא גדולה(: סָפַרְתִּי; יָכֹלְתִּי
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שׁווא	מְרַחֵף:

בעברית לא יבואו שׁני שׁוואים נעים )או נע וחטף( רצופים, לכן השׁווא הראשׁון הופך 
לתנועה קטנה, והשׁני הופך לשׁווא מרחף, כּלומר הוא נח בהיותו אחר תנועה קטנה, 

ונע לפי מקורו.

דוגמאות:

   צורת העתיד בגוף נוכחת היא תכתבי, צורת הציווי כתבי גזורה מן העתיד:

תִּכְתְּבִי   כְּתְבִי  כִּתְבִי = השׁווא תחת הת׳ הוא שׁווא מרחף.

   צורת הנסמך ברבים: 

מְלָכִים  מְלָכֵי   מְלְכֵי    מַלְכֵי = השׁווא מתחת האות ל׳ הוא מרחף 
)במקורו היה נע(.

   זכור:
    כל פגישׁה בין שׁני שׁוואים נעים יוצרת שׁווא מרחף

הערה:

אותיות בגד״כפת רפות אחרי שׁווא מרחף: שִׁכְבוּ; יַעַרְכוּ.- 
בשׁם-הפועל עם ל׳ בּבניין קל השׁווא  מתחת לפ׳ הפועל הוא נח, על כן  - 

יבוא דגשׁ קל באותיות בגד״כפת , למשׁל: לִזְכֹּר; לִשְׁבֹּר.

17  קבע את סוג השווא, )נע, נח, מרחף( 

   בְּסוּסוֹ      בִּזְרִיזוּת      מִתְקָרֵב      יַצְלִיחַ      שָׁקְעָה       נִשְׁמָתוֹ        

כְּבָר       מִתְנַשֵּׁף       עַצְמוֹ       בִּלְהִיטוּת       
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הדגשׁ

הדגשׁ הוא נקודה בתוך האות )למעט א, ה, ח, ע, ר(. הדגשׁ נחלק 
לשׁני סוגים:

דגשׁ קל:. 1

 יבוא רק באותיות ב, ג, ד, כ, פ, ת  כּשׁהן:

בראשׁ המילה: בַּיִת; כְּפָר; פָּרָה; גָּמָל; תַּרְגִּיל; דֶּלֶת.- 
אחרי שׁווא נח: יִמְכֹּר;  מִגְדָּל; מַלְכָּה; גִּמְגֵּם; פִּלְפֵּל.- 

דגשׁ חזק:. 2

דגשׁ חזק בא בכל האותיות )למעט  א, ה, ח, ע, ר(, והוא מכפיל 
את העיצור.

סִלֵּק = )סִלְלֵק(;  הִתְאַסְּפוּ = )הִתְאַסְסְפוּ(.

סוגי הדגשׁ החזק:
דגשׁ משׁלים – הוא בא לציין הבלעה שׁל אות: . א

תִּטַּע )תִּנְטַע(; יִפֹּל )יִנְפֹּל( ; אֶקַּח )אֶלְקַח(.

דגשׁ תבניתי:  בא בבניינים הכבדים )פיעל, פועל, . ב
התפעל( או במשׁקל שׁל שׁם או אחרי אותיות השׁימושׁ:

הבניינים הכּבֵדִים: כִּבֵּד; כֻּבַּד; הִתְכַּבֵד.- 
במשׁקלי שׁמות: טַיָּס, כַּלֶּבֶת , זִכָּרוןֹ- 
בשׁמות פעולה שׁל הבניינים הכבדים: סִפּוּר; הִסְתַּדְּרוּת;  - 

מְצֻיָּנוּת.
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18   הוסף דגשׁ קל באותיות ב׳ ג׳ ד׳ כ׳ פ ‘ ת׳ במקום המתאים:

20   הבחן בין דגשׁ קל לדגשׁ חזק:

)דגשׁ קל= ד״ק; דגשׁ חזק = ד״ח(.

זַמָּר    פְּגַשְׁתֶּם    הִתְאַסְּפוּ    הִתְנַפֵּל     נִזְכַּרְתִּי    

כִּתָּה    תִּשְׁכְּחוּ    הִסְתַּדֵּר

 טִפֵּשׁ    תַּלְמִיד    כֶּרֶם    דּודֹ    

בֶגֶד

כָבודֹ

לִזְכֹר

פָגַשְׁתִיפַרְדֵס

הַרְגָשָׁה

מִתְפָרָה

הַלְבָשָׁה

בִלְבוּל

בָנותֹ

כְפָר

הִשְׂכִיר
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